

# 肿瘤医院报

SHANGHAI CANCER CENTER NEWS

复旦大学附属肿瘤医院主办  
全国优秀医院院报

主编:李端树 郭小毛

第170期(总第298期) 本期4版 2020年9月 <http://www.shca.org.cn>



9月15-9月17日,上海市三级专科医院评审专家组莅临我院,就医疗管理、门急诊、护理、后勤管理、党建行风、财务、药事、院感、信息管理及各专科技术评价等方面开展了为期三天的评审工作。

## 我院接受上海市三级甲等专科医院复评审



郭小毛院长在评审会上做报告。

本报讯 9月15-9月17日,上海市三级专科医院评审专家组莅临我院,就医疗管理、门急诊、护理、后勤管理、党建行风、财务、药事、院感、信息管理及各专科技术评价等方面开展了为期三天的评审工作。

9月15日上午8:00,在10号楼2楼学术报告厅召开了现场评审启动会,上海市卫健委秦净副主

任、复旦大学上海医学院杨伟国副书记、上海市卫健委医政医管处处长宏处长、胡军四级调研员、复旦大学上海医学院医院管理处汤罗嘉副处长、评审组专家、我院党政领导班子以及相关临床医技科室、各党群行政管理部门负责人出席会议。

评审专家组领队刘国华院长宣布评审工作开始并主持会议。会上,秦净副主任对肿瘤医院在

抗疫工作中做出的贡献给予了充分的肯定,对近年来医院在医教研各方面取得的成绩也表示了高度的评价,同时对医院和评审专家提出了相应的要求,希望借助评审推动医院的持续质量改进。

杨伟国副书记高度评价了医院等级评审工作对附属医院在医疗、管理方面起到的巨大推动作用,希望肿瘤医院以良好的精神

面貌和认真负责的态度,迎接好本次复评审工作,并以此为契机,进一步加强医院内涵建设,促进医疗质量提升。

评审专家组组长黄荷凤院长介绍了本次专家组成员、观察员及联络员,并宣读了现场评审注意事项。

郭小毛院长代表医院汇报了评审周期内医院在医教研等方面的总体情况、工作亮点及成效,以及此次迎评过程中医院前期的各项准备工作,并签署了被评审医院廉政承诺书。

为期三天的评审,评审组专家围绕医院功能与任务、医院服务、患者安全、医疗质量安全管理与持续改进、护理管理与质量持续改进、医院管理、技术标准等维度,全方位开展现场检查。

在9月17日的评审反馈会上,各组专家、评审观察员、领队、组长分别围绕检查内容汇报评审结果,在充分肯定医院现有医教研及医院管理水平的同时,也针对性地提出一些持续改进建议。

会上,我院郭小毛院长作表态发言,他表示医院将认真整改评审中发现的问题,针对短期可落实问题做到即知即改,针对长期推进问题,将结合医院十四五规划,实现持续改进,稳步提升医院的医疗服务质量。(院办)

本报讯 9月16日,由人民日报社批准,人民日报健康客户端、人民日报社健康时报共同主办的第四届国之名医盛典成功在线举行。会上发布了国之名医系列榜单,来自全国98个学科,366位杰出医生代表入选。我院吴昊教授、虞先濬教授荣获“第四届国之名医·优秀风范”荣誉称号。

国之名医盛典是报经人民日报社批准,人民日报健康客户端、人民日报社健康时报主办,人民日报社及其社属媒体共同支持、参与的年度医学学术活动。活动以“权威、客观、公正”为原则,以“推举医者榜样,引领尊医舆论,促进人民健康”为主题,旨在通过活动载体,形成促进我国名医成长的政策、机制、舆论、学术、社会环境,激发医生做名医的内生动力与职业荣誉感,为健康中国战略助力。

国之名医推举工作已于2017年、2018年、2019年、2020年连续举办四届,得到医疗界的广泛支持和积极响应,国家卫健委领导及医政医管局、宣传司等领导出席并致辞。当天,共有全国98个学科366名第四届国之名医殊荣获得者,19位两院院士、百余位全国三甲医院院长代表、185位学术委员会委员、全国各学科带头人等医学界代表共564人在线参加会议。

盛典发布的国之名医系列榜单已成为业内备受瞩目,社会倍加关注的一份有影响力的榜单。今年,榜单在特别致敬、卓越建树、优秀风范、青年新锐四类荣誉称号之外,特别设置“抗疫致敬”主题单元,致敬逆行武汉的抗疫医务人员代表。

榜单由来自全国98个学科的185名学术委员组成学术委员会进行推举,学术委员会成员均是来自国家级临床专业协会、学会分会主委、候任主委、副主委,或者专科排行榜居全国前十的医院党委书记、院长等,保证了榜单的权威性和公信力。

在推举程序上,组委会多次征询卫生管理部门及权威学会、协会意见,并由王陇德院士、赵玉沛院士、董家鸿院士、葛均波院士担任学术委员会主席团联合主席,对制订评审流程的各个环节进行指导把关。

公示环节,管理单位和社会评议相结合,既充分尊重和体现业内的专业权威意见,也确保接受社会的反馈和监督,评选流程更严谨。(宣传文明办)

## 吴昊教授、虞先濬教授获「第四届国之名医·优秀风范」称号

## 张裔良同志赴新疆维吾尔自治区胸科医院援建

本报讯 9月20日清晨,我院胸外科张裔良同志作为中组部第十批援疆干部,启程奔赴新疆维吾尔自治区胸科医院进行为期一年半的支援工作。我院于9月17日上午,在院内为援疆干部张裔良同志举行了小型欢送会。党委李端树书记、顾文英副书记,党办陆冰主任,组织干部科董莹主任,胸外科主任及支部书记陈海泉等同志出席会议,共同为其送行。

在此次援建之前,张裔良同志已经在疆援建半年,欢送会上,李端树书记向张裔良同志了解了之前援建工作的情况,并对他能

顾全大局、舍小家为大家,克服困难继续赴疆援建一年半的奉献精神表示感谢和亲切慰问,并嘱咐张裔良同志在疆援建期间,把工作做好的同时,要特别注意身体和安全,医院也将在工作和生活为其家属提供全力支持和帮助,做好援疆同志的坚强后盾,也希望他能继续发扬奉献精神,能够不辱使命,圆满完成援建任务。张裔良同志也表示,一定不忘使命,牢记嘱托,不辜负院领导的期望,发扬踏实肯干的精神,全面提升自己的工作水平,发挥自己的专业特长,在医疗方面惠及更多新疆同胞。(党办)



张裔良同志(右二)即将开始为期一年半的支援工作。

## “厉行节约 反对浪费”倡议书

全体员工:

近期,习近平总书记对制止餐饮浪费行为作出重要指示,强调要坚决制止餐饮浪费行为,切实培养节约习惯,在全社会营造浪费可耻、节约为荣的氛围。为深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,持续弘扬勤俭节约的传统美德,在全院倡导“厉行节约、反对浪费”的新风尚,在此,医院党委向全体员工发出倡议:

我们要坚决落实党中央关于过“紧日子”的要求,从自身做起,从小事做起,从细节做起,节约每一滴水、每一度电、每一张纸、每一升油、每一粒米,自觉抵制“舌尖上的浪费”,带头践行“光盘行动”,积极倡导简约适度、绿色低碳的生活方式。

全院党员干部要牢记总书记的嘱托,以身作则,率先垂范,以说到做到、带头执行的态度坚持勤俭节约,带头开展“文明餐桌”行

动,带头发挥榜样作用,做爱粮节粮的宣传者、践行者和示范者。

让我们积极行动起来,切实培养节约习惯,做厉行节约的践行者、文明餐桌的维护者,美好生活的创造者,让厉行节约、反对浪费的精神在全院蔚然成风。

中共复旦大学附属肿瘤医院委员会  
复旦大学附属肿瘤医院  
二零二零年九月二日

副主编:顾文英 责任编辑:王懿辉





聚焦新战略,新理念、新技术落地见效

# 我院浦东院区发布一年“成绩单”

近日,坐落于上海市浦东新区张江科学城的我院浦东院区(下文简称:浦东院区)迎来“一周岁生日”。这一年,浦东院区主动对接国家和上海健康发展战略,着力推行疑难肿瘤多学科综合诊治及新技术落地见效,以临床研究为战略支点,积极开展肿瘤诊治新技术,在这篇新的沃土形成巨大溢出效应,赋能医院创建国家肿瘤医学中心。



## 新院区,新理念

### “不做量的叠加,要做质的提升”

一年前浦东院区开业运营之时,院长郭小毛教授曾明确表示,浦东院区作为医院新一轮高质量发展的重要支点,不能走一味追求诊治数量的“老路”,而应该着力深化实体化单病种多学科综合诊治模式临床研究为工作重点,建立科创“高地”,做肿瘤诊治和临床研究的“领跑者”。

一年间,以邵志敏教授领衔的乳腺癌多学科门诊、虞先濬教授领衔的胰腺癌多学科门诊、叶定伟教授领衔的泌尿男生殖系统多学科门诊、蔡三军教授领衔的大肠癌多学科门诊、吴小华教授领衔的妇科肿瘤多学科门诊和徐近教授领衔的神经内分泌肿瘤多学科门诊相继面向门诊患者开放。据统计,累计接诊患者940人次,约60%的患者均为疑难复杂病例,曾多次往返于多家医院或多位医生都能难以拿到明确治疗方案,而在这个由肿瘤外科、肿瘤内科、放疗科及影像诊断科教授组成的多学科门诊,可以第一时间拿到明确方案,大大减少患者就医成本。

“患者现在来一次医院,挂一个多学

科专家门诊号就能得到多位专家的集中讨论,对于一个肿瘤患者而言,哪怕是提早2~3天明确诊断结果或者给予权威治疗方案,这都是非常重要的。”我院副院长虞先濬说,我们多学科门诊的开设,不会存在患者奔走于多个科室、多位专家间的“转述误差”,大大提升肿瘤患者就诊效率。

一年间,多学科综合诊疗模式不仅在门诊扎根,在病房,多学科的紧密合作更得到了深化体现。乳腺、胰腺、大肠癌单病种的“多学科综合治疗部”呈现出与一般病房截然不同的面貌。在这里,病房设置打破了以往按科室设置的管理,不再是“各自为政”,而是围绕单个肿瘤病种、综合外科、内科、放疗等多个学科建立“多学科综合治疗部”,治疗方案打通多个学科,患者管理贯穿疾病全程。“多驾马车”齐头并进,为乳腺癌、胰腺癌、大肠癌等肿瘤病人“一站式”解决多个学科治疗问题,确保就医的连贯规范,无需因接受不同的学科治疗而辗转多个不同的病房。

一年间,多个前瞻性、多中心参与的临床试验项目也相继在浦东院区开展,为先进诊疗方案向临床转化提供更多渠道。浦东院区I期临床病区承担临床研究项目的设计、启动、实施,同时,病区医护团队专注于受试者的治疗、护理、不良事件观察、药物代谢药动力数据的收集。临床试验所开展的瘤种覆盖消化道肿瘤、乳腺癌等。目前浦东院区的I期临床研究的受试者都是经过常规治疗后疾病仍有进展或疗效不佳的肿瘤患者。吴昊副院长说,“许多患者在浦东院区入组临床试验项目,不仅重新燃起了生命的希望,同时他们的治疗情况和生存获益,也将为后来者提供重要的治疗依据和临床数据。”

据统计,目前正在开展的临床试验数量达到387项。例如基于分子通路的难治性三阴性乳腺癌精准治疗的“伞形研究”;Entrectinib治疗携带NTRK1/2/3、ROS1或ALK基因重排突变的局部晚期或转移性实体瘤患者的“篮式研究”等研究项目,均处于国内领先、国际先进的领跑地位。

“浦东院区是临床肿瘤中心,更是基础研究和临床转化研究的摇篮”院长郭小毛教授表示,“中心研究进展与临床需求有机结合,‘双轮驱动’,形成动物研究到临床实践的转化研究‘闭环’,为抗肿瘤新药临床转化及肿瘤个体化精准药物筛选提供平台”。

近一年,随着浦东院区的运行,肿瘤研究所浦东实验室、新增实验室面积约6500平方米,动物实验中心1800平方米,入驻专职研究和工作人员26人,研究生58人,发表SCI论文总影响因子约266分,其中10分以上论文7篇。精准中心在浦东院区建成了高标准1000平方米的标准二代测序实验室,组织了一支精干的专业队伍,目前有专职工作人员7名,2020年第三季度检测量达到600例/月;精准中心研发了乳腺癌、肠癌、胃癌、胰腺癌等13个检测产品,形成了具有独立知识产权的系列化产品线,协助科室完成SCI论文6篇,其中十分以上4篇。

这一年,是起点,也是希望。浦东院区的临床工作已经硕果初现,基础研究已经蓬勃萌发。在未来新征程,浦东院区将持续以高质量临床研究为抓手,以深化实体化单病种MDT模式临床研究,不断提升恶性肿瘤疗效;继续聚焦肿瘤精准诊疗、粒子放射治疗、肿瘤病理诊断、新药和装备研发转化4大平台建设,诞生更多原创性的研究成果。

(王懿辉、王广兆)

新战略,新展望

『打造一流平台,引领肿瘤实验研究前沿』

## 新技术,新赋能

### “注重效率,更注重患者就医体验”

“作为一个新起点,浦东院区是肿瘤新技术发展的‘沃土’,”副院长虞先濬表示,“在实体化运行多学科诊疗模式中,浦东院区还引进了一系列精准、智能医疗设备,用新技术赋能精准医疗,进一步提升诊疗服务的效率和质量。”

这一年,达芬奇机器人“入驻”浦东院区,为恶性肿瘤的精准治疗增添利器。在机器人手术中,机器人的机械臂好比就是医生手臂的“延伸”,不仅滤除了手部的抖动,同时又具有人手无法比拟的稳定性和精确度;它在狭窄解剖区域也可实现360度自如运动,这特别适用于狭窄的手术间隙的操作;相比普通的开放手术和腔镜手术,可以提供放大10-20倍的高清三维图像,拥有更好的手术视野。例如,对于功能保留要求较高的甲状腺手术中,达芬奇机器人在完整切除肿瘤

的同时,可以使喉返神经及喉上神经得到良好的保护,放大视野下甲状腺腺体的血供系统亦可得到良好保护,减少患者术后低钙血症的发生。目前已经有泌尿、胰腺、肝脏、头颈多个科室先后开展了100多例达芬奇机器人手术。

这一年,一体化的CT/MR直线加速器及相应的计划系统在浦东院区搭建。实时影像让放疗医生精确直观地关注患者体征各种的变化,判断是否更新处方或放疗计划;自动勾画以及自适应放疗计划技术,使在不移动患者的情况下进行快速的在线计划修改,真正做到每次放疗的计划和实施都精准到位,提高疗效同时降低健康组织的副作用。All-in-one一站式放疗技术的落地,让每位接受放疗的患者只需躺在治疗床上即可一次性完成从定位、图像采集、靶区勾

画、计划设计、复位验证、计划质控到首次治疗的放疗全流程,将以往病人长达1-2周的首次治疗等待时间压缩到15分钟左右。

此外,一些先进智能医疗设备也成为浦东院区的“网红打卡点”,同时给患者就医带了全新体验。在取药窗口边,一台长相神似“自动售卖机”的自助取药柜正在运行,患者就诊后只需拿出就诊卡轻轻一刷或扫描二维码,机器窗口便会自动“吐出”对应处方药品,极大缩短了排队取药时间;在药物冲配区,4台全球领先的静脉用药机器人正实时运转,在药物溶解、抽吸、加药等系列环节,利用智能高精度天平、传感器、视觉识别系统等密切管控,在确保药物剂量精确、可追溯的同时,全方位保证患者的用药安全,减少药师因持续的重复操作带来的偏差风险。



微信扫码二维码,观看浦东院区运营一周年专题节目《肿瘤诊治新观察》。



# 我院获多项上海市抗击新冠肺炎疫情表彰荣誉

本报讯 9月29日上午,上海市抗击新冠肺炎疫情表彰大会隆重召开。我院ICU张忠伟医师,浦东院区ICU护士长刘静,ICU护士孙洪荣获上海市抗击新冠肺炎疫情

先进个人。麻醉科重症监护室荣获上海市抗击新冠肺炎疫情先进集体。

(宣传文明办)



孙洪(左)、张忠伟(中)、刘静(右)在上海市抗击新冠肺炎疫情表彰大会现场。

## 2020级研究生新生入学教育顺利举行

本报讯 秋风送爽,喜迎新生。9月24日-25日,教学部根据上级要求和医院实际,精心邀请院内外领导专家通过线上线下相结合的方式进行了为期两天的欢迎仪式及新生入学教育,力求让每一位新生同学都能够尽快适应新的学习生活,更好地了解并融入肿瘤医院大家庭。

新生入学教育在一片欢迎声中拉开帷幕,我院李端树书记为同学们详细介绍了医院历史发展及文化精神,以及近年来医院医疗、教学、科研、学科建设、国际交流、未来规划等方面情况,通过实例为新生们上好入院后的“第一堂思政课”,引导同学们扣好研究生生涯的第一粒纽扣。李书记希望研究生新生们为国奋斗、德术并进、刻苦钻研、孜孜不倦、独立思考,在国家需要我时拥有“我先上”的精神。

复旦大学上海医学院研究生院汪玲院

长为全体新生做了科研道德与学术规范的专题讲座。汪院长通过展示国务院学位委员会、教育部、中国科协及复旦大学关于学术规范的文件规定及管理办法,精确地阐释了学术规范的定义和内容,特别是为新生们解读了近期《教育部 国家发展改革委 财政部关于加快新时代研究生教育发展的意见》的文件精神和相关内容。同时结合自己教书治学的经验和管理工作实践,汪院长深入分析了学术不端行为的原因和危害。随后,汪院长借助近年来相关高校学术不端的案例,给全体研究生新生敲响了警钟。

通过线上会议,校资产与实验管理处张义副处长针对实验室的安全使用以及危险化学品采购、存放流程进行了指导;我院医务部李晓焯副主任为大家介绍了医务人员行为规范准则,主要包括首诊负责制、三

级医生查房制度、值班与交接班制度等医疗制度;我院科研部殷嘉珺老师为大家介绍了近年来医院科研资源利用情况及流程;我院院感科张燕主任为同学们传授了如何在临床中做好自我防护等方面知识;我院保卫科何云老师介绍了消防安全注意事项并演示了灭火器的使用方法;我院研究生会主席吴松阳同学介绍了研究生会的部门构成和主要功能,希望大家能够积极参与,展示自己的才华。

经过了各位老师和同学的详细介绍,新生们加深了对学校和医院的了解,并开始规划和憧憬着未来几年的学习时光。希望所有同学都能在肿瘤医院这个优秀的平台上,心有所信,方能行远,积极进取,努力钻研,用自己的智慧与汗水培育出成功的花朵!

(教学部)

## 门诊输液过敏急救应急演练举行

本报讯 为检查与评价我院急救快速反应及现场急救处置能力,以患者安全日活动为契机,由医务部、护理部共同组织,门诊输液中心、急救团队及ICU医务人员共同参与,徐汇院区于9月21日上午举办了门诊输液过敏急救应急演练。

徐汇院区开展的演练场景是一例患者使用奥沙利铂发生化疗药物过敏。尽管是演练,医护人员高度重视,积极融入到演练场景中,开展针对化疗药物过敏的紧急救援,并顺利将患者移送ICU。

针对演练中也存在一些不足,大家与后勤管理部门沟通并加强了针对急救的电梯应急保障。通过演练,大大提升了医院急救应急响应处置能力,加强了医护沟通和团队协作,保障了抢救流程的及时性、规范性。

(医务部)

## 让红十字急救知识成为孩子的必修课



临沂二村小学学生在志愿者的指导下学习心肺复苏术。

本报讯 近日,在“世界急救日”来临之际,我院红十字志愿者团队走进浦东新区临沂二村小学,为师生们上了一堂生动的红十字急救课程,受到师生的热烈欢迎。

活动首先围绕“世界急救日”展开红十字急救知识竞赛,面对主持人抛出的一个又一个的难题,学生们个个踊跃抢答,看得出来平时都没少学习急救知识。随后,我院红十字志愿者手把手教孩子们做心肺复苏,让孩子们切切实实地学到了急救技能。

我院援公卫中心抗疫一线的护士孙洪给师生们带来她的抗疫故事和心路历程,孙老师用诙谐的语言让同学们回到了那个特殊的时期。面对疫情,这些最美逆行者们肩负起了责任,扛起身上的重担,用行动诠释着责任与担当。面对疫情,人心是最强大的力量,每一位抗疫医护都用实际行动守护生命与希望。

我院于2005年冠名“上海市红十字肿瘤医院”,每年的世界红十字日、世界急救日都举办多种形式的红十字活动,红十字急救培训进社区、进地铁、科普进校园等。特别是与学校的合作培训,让红十字知识进入到大学、中学和小学各个阶段,从小培养“人道、博爱、奉献”的红十字精神。

(红十字办公室)

## 我院两院区进行消防应急处理演练

本报讯 9月11日,徐汇、浦东两院区分别进行消防应急处置演练。地点分别为徐汇院区5号楼南侧和浦东院区5号楼南侧。本次演练由保障中心、保卫科组织,参加演练的有全院各部门安全员、医院专职消防队、保安骨干、物业工程部和卫勤员工。

本次消防应急演练内容包括,包括模拟火灾发生,进行火灾手动报警按钮报警、消防控制中心接到报警后立即组织医院专职消防队员立即赶赴火灾现场破拆救援利用室内消火栓灭火、人员疏散逃生演练、手提式灭火器灭火、灭火毯灭火、专职消防队员室外消火栓出水带水枪灭火,均顺利完成。

通过本次节前演练,参加演练人员对应急预案中各项步骤及细节有了更加深刻的理解,熟练掌握火灾应急处置各项操作,一旦有突发事件发生现场人员可在第一时间按应急预案处理,使损失减少到最小。

(保卫科)

# 厉行节约 反对浪费